

Devoir libre n°7  
Corrigé

1.  $g$  est définie et continue sur  $\mathbb{R}^*$ , de plus  $\lim_{x \rightarrow 0} xg(x) = 1$ , donc  $g \in E$ .  $h$  n'est pas définie en 1, donc  $g \notin E$ .
2. On a  $f_1(x) = \int_0^x tf(t)dt$ .  $f$  est bien définie et continue sur  $\mathbb{R}^*$ , d'autre part, en utilisant la formule de la moyenne, il existe  $c_x$  compris entre  $x$  et 0 tel que

$$xf_1(x) = x \int_0^x tf(t)dt = x(c_x f(c_x)).$$

Comme  $c_x$  tend vers 0,  $c_x f(c_x)$  tend vers une limite finie, d'où  $\lim_{x \rightarrow 0} xf_1(x) = 0$ . Donc  $f_1 \in E$ . La linéarité de  $\Phi$  est une conséquence de la linéarité de l'intégrale. Soit  $f \in E$  tel que  $\Phi(f) = 0$ , et donc  $\forall x \in \mathbb{R}^*$ ,  $\int_0^x tf(t)dt = 0$ , on obtient donc, par dérivation :

$$\forall x \in \mathbb{R}^*, \quad xf(x) = 0$$

Donc  $f = 0$  sur  $\mathbb{R}^*$ .

Soit  $g \in E$  qui n'est pas dérivable nécessairement, alors on ne peut trouver une fonction  $f \in E$  telle que  $\Phi(f) = g$ , car  $\forall f \in E$ ,  $\Phi(f)$  est dérivable sur  $\mathbb{R}^*$ . Donc  $\Phi$  n'est pas surjective.

3. On obtient, à l'aide d'une intégration par parties, pour tout  $x \in \mathbb{R}$  et tout  $n \in \mathbb{N}$  :

$$\begin{aligned} f_{n+1}(x) &= \int_0^x \frac{(x^2 - t^2)^n}{2^n n!} tf(t)dt \\ &= \left[ f_1(t) \frac{(x^2 - t^2)^n}{2^n n!} \right]_0^x + \int_0^x \frac{(x^2 - t^2)^{n-1}}{2^{n-1} (n-1)!} tf_1(t)dt \\ &= \int_0^x \frac{(x^2 - t^2)^{n-1}}{2^{n-1} (n-1)!} tf_1(t)dt = F_n(f_1)(x). \end{aligned}$$

Donc  $f_{n+1} = F_n(f_1) = F_n(\Phi(f))$ , puis on vérifie par récurrence que  $\forall n \in \mathbb{N}, \forall x \in \mathbb{R}, f_{n+1}(x) = \Phi(f_n)(x) = \int_0^x tf_n(t)dt$ .

4. (a) Soit  $x > 0$ . Nous avons

$$\begin{aligned} |H_{n+1}(x)| &= \frac{2^n n!}{(x^2 + 1)^n} \int_0^x \frac{(x^2 - t^2)^n}{2^n n!} tf(t)dt \\ &= \frac{1}{(x^2 + 1)^n} \int_0^x (x^2 - t^2)^n tf(t)dt \\ &\leq \left( \frac{x^2}{x^2 + 1} \right)^n x M_x. \end{aligned}$$

Si  $x < 0$ , nous avons  $|H_{n+1}(x)| = -\frac{2^n n!}{(x^2 + 1)^n} \int_x^0 \frac{(x^2 - t^2)^n}{2^n n!} tf(t)dt \leq \left( \frac{x^2}{x^2 + 1} \right)^n (-x) M_x$ .

Donc, pour tout  $x \in \mathbb{R}$ , on a l'inégalité :

$$|H_{n+1}(x)| \leq \left( \frac{x^2}{x^2 + 1} \right)^n |x| M_x.$$

